

9月起中小学3科使用新教材

根据中央要求，教育部统一组织编写义务教育《道德与法治》《语文》《历史教材》，历时5年，完成了编审工作，将于今年9月开学在全国中小学起始年级投入使用。8月28日上午，教育部举行新闻发布会，详细解读教材的编写情况及特点。

记者了解到，新教材注重落实中华优秀传统文化，强化革命传统教育。以《语文》为例，小学有古诗文129篇、初中有132篇，同时收录了大量革命传统经典篇目，如《纪念白求恩》《为人民服务》《开国大典》等文章。《历史》教材有2册系统讲述中国共产党建立、发展，领导社会主义革命、建设和改革的史实，涉及老一辈革命家40多位。此外，《语文》教材降

低了汉语拼音教学的难度，把拼音的教学往后推了一个多月，低学段常用字的学习从原来的1800字减少到1600字。

教育部部长助理、教材局局长郑富芝介绍，根据中央对3科教材统编统用、3年实现全覆盖的要求，2017年秋季学期，全国所有地区小学一年级和初中一年级使用统编教材，2018年覆盖小学初中一、二年级，2019年所有年级全部使用统编教材。为此，教育部门将建立健全国家级、地市级、县级三级培训体系，分层实施，3年完成3科教师全员培训，增强教师准确理解和把握教材的能力。与此同时，教材编写部门还将结合中小学教学周期，定期对教材进行全面修订，不断提升教材质量。

新教材解读

语文：一年级学拼音推后一个多月

《语文》教材总主编、北京大学教授温儒敏介绍，《语文》教材一至六年级每册6至8个单元，由课文、口语交际、习作、语文园地等板块组成。七至九年级每册6个单元，包含阅读和写作两大板块，各单元穿插安排“口语交际”“综合性学习”“名著导读”“课外古诗词诵读”等栏目；八至九年级每册设置1个“活动·探究”单元，突出任务性学习理念。

温儒敏说，《语文》教材适度降低了汉语拼音教学的难度，把拼音的教学往后推了一个多月，教材一开始课文就是“天、地、人、你、我、他”，接着

就是“金、木、水、火、土”，帮助孩子们建立对汉字原初的感觉，把汉语、汉字摆回到第一位，强调拼音只是辅助学汉字的工具，进一步激发孩子认字读书的兴趣。还有认写分流、多用少写、多元识字，现在常用字，低学段的原来是1800字，现在减少到1600字，而且以前是会读、会写、会认，现在强调多认少写，这1600字里有800个字会写就可以了，不一定要要求全都会写。总的目标是希望到二年级下学期就可以大致上独立阅读。

此外，衍生阅读的量大增，让语文课往课外阅读延伸，往学生的生活延伸。

历史：讲述钓鱼岛、南海诸岛的历史渊源

《历史》教材执行主编、首都师范大学教授叶小兵介绍，和《语文》一样，《历史》教材也进一步加强了中华优秀传统文化教育和革命传统教育，涉及历史文化名人40多位，科技文化著作有30多部。教材系统介绍了中华民族近代斗争史，突出展现了中国共产党建立和不断发展的历史，分

别介绍了40多位老一辈革命家，以及为中华民族解放事业而英勇献身的革命英雄。

同时教材还注重加强民族团结教育、国家主权和海洋意识教育、国际理解教育，以史实为依托讲述西藏、新疆、台湾及附属岛屿钓鱼岛、南海诸岛等作为我国不可分割一部分的历史渊源。

道德与法治：六、八年级各设法治教育专册

《道德与法治》教材的编写加强了中华优秀传统文化教育、革命传统教育、法治教育、国家主权意识教育、民族团结教育等主题内容，并专门设置了中国梦、总体国家安全观等专题，介绍了传统节日、民歌民谣、传统美德、民族精神、古代辉煌科技成就等内容。

《道德与法治》教材执行主编、华东师范大学教授高德胜介绍，小学《道德与法治》涉及30多部法律法规，初中涉及了50多部法律法规、6部条例和司法解释，六年级和八年级设置了法治教育专册，集中讲授宪法，强化系统性。

晚综

贵州纳雍县发生山体滑坡

已造成3人死亡、7人受伤，32人失联

8月28日10时40分许，贵州省纳雍县张家湾镇普洒社区大树脚组发生一起山体滑坡。截至晚上8点，救援现场已搜救出10人，其中3人死亡、7人受伤，受伤人员已送往医院救治，生命体征基本平稳。经当地公安部门对照事发村村户户籍表核定，尚有32人失联。

灾害发生后，贵州省、毕节市、纳雍县党政主要领导第一时间率相关

部门赶赴现场指挥抢险救援，并立即启动灾害应急预案，组织消防、武警、公安、卫计、国土、安监等部门迅速赶赴现场展开救援。现场成立了救灾救援指挥部，下设现场救援指挥部、秩序维护组、医疗救护组、周边地灾隐患排查组等8个工作组有序开展救援工作。

目前，现场救援工作正在紧张进行中。

据新华社

K 铿锵杂谈

因表情包挨罚 娱乐并非无底线

□庞岚

近日，网上出现一组以截取纪录片《二十二》“慰安妇”老人头像为基础制作的动图表情，引发社会公众强烈愤慨。8月27日，上海市公安局官方微博发布公告，戏谑“慰安妇”的上海似颜绘科技有限公司被处以警告、罚款人民币一万五千元，并处停止联网、停机整顿两个月的行政处罚。（中新网）

“表情包”是近年来手机朋友圈里大家所喜闻乐见的一种事物，娱乐明星、天真儿童、呆萌宠都属常见的表情包，这些表情包生动有趣，让人看了忍俊不禁、轻松愉悦，可以说是网络社交的开心果、润滑剂。

但是《二十二》则是一部“不堪回首”的纪录片。《二十二》告诉我们，那些被折磨死或者生不如死的可怜女性，都是一个个真实的人，她们所遭遇的国破家亡和欺凌侮辱，她们的种种苦难，实际上也是我们这个民族的苦难。虽然这段历史不堪回首，却无论如何不能被忘记，因为忘记历史就意味着背叛，就失去了抵御苦难

再度来临的戒备之心。

个别人把年迈的“慰安妇”做成表情包，当成可以贩卖的笑点，深深地刺痛了每一个善良的人，我们甚至无法想象那些老奶奶知道自己的苦难被戏谑、调侃之后会是怎样的感受……

公众对“慰安妇”表情包所表现出的愤慨，以及相关部门的迅速查处，都说明娱乐并非没有底线，说明对战争受害者的保护、尊重是绝对不可以缺位的。而这起看似偶然的事件背后，那种“娱乐至死”甚至失去严肃能力的倾向，也值得我们每一个人警惕。

在现代社会，生活、工作的节奏都很快，职场压力大，人们好不容易闲暇下来，喜欢多看些轻松愉悦的东西，喜欢用娱乐性质的文化产品消磨时光，这当然无可厚非，而幽默、调侃、自嘲、戏谑只要合宜合度，无伤大雅，其实也都是很好的东西，可以为我们的生活增添无尽的乐趣。但娱乐至死甚至因而而失去了严肃的能力，却是万万不能的。正如世界著名媒体文化研究者和批评家尼尔·波兹曼所说：一个日渐丧失严肃能力的群体，如何去创造有建设性价值的未来文化？

Y 一家之言

假冒政府名义挂横幅该重罚

□朱忠保

榆林城区一理发店开业，悬挂的30条条幅中有两条格外扎眼，内容是榆林市政府、榆阳区政府祝该店开业大吉的。因为假冒政府名义挂横幅，这家理发店被工商部门处以20万元的罚款。（《华商报》）

商店开业，亲朋好友送个花篮，相关业务单位挂个条幅表示祝贺，图个喜庆，进行一些必要的商业炒作，无可厚非。但近年来冒用党政机关名义在户外悬挂开业祝贺条幅的新闻频频见诸报纸、电视、网站等媒体之上，应该警惕。

不言而喻，利用政府机关名誉扩大影响，提高自己的知名度，是许多商家不惜花费心思自己花钱制作祝贺

条幅，甚至铤而走险擅自假冒党政机关名义悬挂祝贺条幅的唯一目的。不知情的公众就会误认为这个商家与政府机关有着千丝万缕的联系，背后甚至会有政府官员为其充当“保护伞”，所以才有网友感觉到这家理发店“来头不小”。因此，商家假冒政府名义挂横幅，严重伤害了政府的公信力。

悬挂此类祝贺条幅也涉嫌虚假宣传。我国《广告法》明文规定，禁止行政机关单位参与商业性广告。在挂出“不实”条幅之际，商家也许忽视了企业“诚信经营”的立足原则。一切弄虚作假的手段，无异于“搬起石头砸自己的脚”，并将面临违法带来的处罚后果。

因此，对于这种假冒政府名义挂横幅的行为，就该依据《广告法》予以重罚，让其搬起石头砸自己的脚，并且还能警示他人，起到杀一儆百的作用。

H 画里有话



2017年全国硕士研究生统一招生考试的报名人数突破200万，考研已经成为不少大学生热衷的毕业去向选择。各大考研教育培训机构更是迎来报名旺季，有的机构甚至开设了学费十余万元的天价“保过班”，“保证”通过复试。（《北京青年报》）

一些考研教育培训机构，利用家长或考生急切提升成绩的心理，打出“速成”“保过”的噱头，骗取学生的钱财。对此，家长及考生，在学习上也不要总想走捷径，不要有急功近利、投机取巧的心理，需要脚踏实地，只有凭借自身努力才能真正赢得理想的成绩。